

# 我国科学基金项目评审持续从严

新华社北京7月9日电 为加强科研诚信和学风建设,推动形成风清气正的科研生态,国家自然科学基金委巩固深化2023年防范评审专家被“打招呼”专项整治工作成果,今年继续出“硬招”。

这是记者9日从国家自然科学基金委获悉的。

国家自然科学基金委制定《国家自然科学基金委员会关于巩固深化评审专家被“打招呼”顽疾专项整治成果工作方案》《2024年度国家自然科学基金项目会议评审驻会监督工作实施方案》等文件,明确了新的防范举措。

例如在会议评审方面,一是持续优化会议评审系统功能,强化项目会议评审投票结果保密措施,部分项目会评投票系统中不再显示建议不予资助项目的得票信息;二是继续优化评审专家通讯工具集中保管等措施,实施会议场所封闭式管理;三是改进会评专家

公布制度,全年评审工作完成后,于年底前统一公布年度会议评审专家名单。

今年的项目评审工作,除严格执行回避与保密、公正性承诺等要求,还将通过向评审专家发送提示与承诺函、加强宣传评审请托行为禁止清单等方式,严明评审工作纪律。

促进科学基金项目评审公平公正,需要释放持续从严的鲜明信号。

2023年防范评审专家被“打招呼”顽疾专项整治工作以来,已将因“打招呼”被处理的人员按规定录入由21个部委、47个地方科技管理部门参加的科研诚信管理信息系统,实施联合惩戒。

国家自然科学基金委有关负责人表示,今年将在严肃惩戒方面持续发挥监督委员会作用,高度重视与“打招呼”相关的举报线索,对涉及“打招呼”科

研不端行为积极调查、严肃处理、以案示警,充分发挥震慑效应。此外,与驻科技部纪检监察组同向发力,进一步加强对自然科学基金委正式编制、流动编制和兼聘人员的管理,强化项目评审全过程监督制约。

近期召开的全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上,科技人才济济一堂,也更让人们期盼我国一体推进教育科技人才事业发展,构筑人才竞争优势。

“加强科研诚信和学风建设,推动形成风清气正的科研生态,是一项常抓常管、久久为功的持续性和系统性工作。”国家自然科学基金委有关负责人表示,只有评审专家秉持公心,遴选出最具创新性的项目,科学基金才能行稳致远,让科研人员心无旁骛、潜心钻研。

## 潍坊学院与市委宣传部战略合作签约仪式暨“超燃!更好潍坊”2024城市IP设计征集活动推介会举行

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 于哲)7月9日,潍坊学院与市委宣传部战略合作签约仪式暨“超燃!更好潍坊”2024城市IP设计征集活动推介会举行。

为深入贯彻落实习近平文化思想,围绕加快建设实力强品质优生活美的更好潍坊,全力推动校城融合发展,潍坊学院与中共潍坊市委宣传部达成战

略合作协议,并举行现场签约仪式。下步,双方将进一步推进强强联合,充分发挥各自资源优势,强化深度合作交流,共同开创潍坊宣传思想工作新局面。活动现场,还举行了“超燃!更好潍坊”2024城市IP设计征集活动启动仪式,该活动由市委宣传部主办,旨在深挖优质文化资源,充分展示城市形象,推动“更好潍坊”实力“出圈”。

## 国务院食安办成立联合调查组彻查罐车运输食用油乱象问题

新华社北京7月9日电 针对媒体反映的“罐车运输食用油乱象问题”,国务院食安办高度重视,组织国家发展改革委、公安部、交通运输部、市场监管总局、国家粮食和储备局等部门召开专题会议研究,成立联合调查组彻查食用油罐车运输环节有关问题。对于违法企业和相关责任人,将依法严惩、绝不姑息。同时举一反三,组织开展食用油风险隐患专项排查。调查处置结果将及时公布。

## 全市法治营商环境建设亮绩赛绩交流会召开

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 贺德良 通讯员 何悦东)7月9日下午,全市法治营商环境建设亮绩赛绩交流会召开。

会议强调,要充分认识打造一流法治营商环境的重要意义,统筹抓好全市法治营商环境优化提升年活动,努力打造优质高效公平公正的法治营商环境。要突出抓好重点攻坚,增强专项行动实效,建好用好相关平台系统,全面推开涉案企业合规改革。要突出抓好法治建设,加强制度供给,规范执法司法,深化普法宣传。要突出抓好服务企业发

展,严厉打击涉企犯罪,依法保护企业产权,构建亲清政企关系。要突出抓好督导检查,各联席会议成员单位要牵好头、抓好总,督促责任主体把措施落到实处。市人大要对重点攻坚任务落实情况、问题排查整治成效等进行监督检查,深入开展调研调查、执法检查 and 专题询问,聚力推动营商环境持续向好。

会上,市政法单位分管负责同志和各县(市、区)党(工)委政法委书记,紧紧围绕市委“一七五一”思路目标和任务举措,聚焦政法职能,介绍了亮点特色,明确了下步重点目标任务和工作措施。

## 首批中央厨房国家标准发布

据新华社北京7月8日电 记者8日从中国饭店协会获悉,经国家市场监督管理总局(国家标准化管理委员会)批准,由中国饭店协会牵头制定的首批中央厨房推荐性国家标准——《中央厨房 建设要求》《中央厨房 运营管理规范》已于近日获批发布,2024年10月1日起实施。

这标志着我国中央厨房包括选址布局等硬件方面和经营加工等管理方面的标准化将有据可依。

根据市场监督管理总局《食品经营许可和备案管理办法》中的定义:中央厨房,是指由食品经营企业建立,具有独立场所和设施设备,集中完成食品成品或者半成品加工制作并配送给本单位连锁门店,供其进一步加工制作后提供给消费者的经营主体。

2021年实施的《中华人民共和国反食品浪费法》明确把中央厨房作为餐饮业提高管理水平、减少食品浪费的有效手段,此次发布的两项国家标准是落实反食品浪费法的重要配套措施。

具体来看,《中央厨房 建设要求》从选址与总体布局、加工区场所设置、主体建设、设施设备等方面提出要求,引领中央厨房合理建设、科学投资。

《中央厨房 运营管理规范》从设施设备管理、经营加工过程、安全与追溯、应急与召回、人员管理、信息记录与档案管理、监督评价与改进等方面提出要求,为中央厨房的运营管理提供指导。

## 全市残疾人电子商务技能大赛成功举办

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 李国栋)为充分展示我市残疾人在电子商务方面的技能风采,选拔一批优秀选手参加全省第二届齐鲁残疾人职业技能竞赛,近日,潍坊市残联在山东工业技师学院举办了全市残疾人电子商务技能大赛。

本次大赛共有来自全市的20名选手参加,通过线上理论考试、电商直播实训平台两方面对选手进行考核,全面考核选手在直播流程、个人表情以及直播弹幕互动等方面的表现,最终评出一二三等。

赛后,各参赛选手纷纷表示,将以本次竞赛为契机,以竞赛的规则为标准,严格要求自己,不断提高电子商务技能,把学到的电商直播知识应用到实际生活中去,自立自强,奋发有为,通过提升自身技能,实现高质量就业、创业。



## 别让相亲分析师牵着鼻子走

□本报评论员 孙瑞荣

5条相亲对象的信息、一共50字上下,一名20岁出头的相亲分析师,就能在3分钟时间内,判断出对象值不值得嫁或者娶。网络上出现了许多“相亲分析师”,号称掌握“神奇公式”,还能一眼诊断精神疾病,常常语出惊人。这让他们的视频广受关注,粉丝数万到数百万不等。但当你深信他们的逻辑,成为粉丝,收割的镰刀就已经落下。(据北京日报客户端)

相亲分析师之所以走红网络,一定程度上反映出当代年轻人对情感和婚恋话题的兴趣与需求。然而,看似“真心”的相亲分析师或许并没有那么“实意”。很多相亲分析师并不在意他们的解读是否合理或是否对当事人有帮助,流量变现、借机赚钱才是他们的主要目的。有些分析师夸大其词,甚至编造一些不存在的“剧本”来吸引观众,或是表达一些过于偏激或者片面的观点。他们所演示的很多“经验技巧”、所给出的很多“评价判断”,都属于想当然的自说自话,无法证实。说白了,相亲分析师可能会诱导年轻人形成错误的婚恋观念,影响他们对婚恋关系的认识和处理方式。

相亲分析师的出现用“魔法”唤醒了部分“恋爱脑”,但婚姻是大事,断不可简单“分析”。对于年轻人来说,最重要的是调整心态,树立正确的婚恋观,不要过度焦虑或急于求成,避免受到不良商家的欺骗。

相关部门可以通过接入一些职能部门的数据进行比对,让“缘分”实现“官方严选”。群团组织也可为单身青年职工积极创造条件,举办各种相亲活动,并邀请情感专家答疑解惑,更好地帮助年轻人“牵线”,解决婚恋方面的“烦心事”。

在单身和压力下,各种名义的相亲成为广大年轻人认识异性的重要途径,相亲分析师乘势而上,开辟出婚恋分析新赛道。

在社交媒体上搜索不同分析师的几十个短视频,可以发现模式基本相同,把“客户”发来的相亲对象条件进行一一拆解。相亲分析师们还有更高阶的“技能”,就是诊断出相亲对象的性格、精神状态甚至精神疾病。目前来看,社交平台上的“分析对象”以男性为主,由女性把男性条件分点列出,分析师帮忙从中揣摩。